

致敬母亲

“日出又日落,深处再深处,一张小方桌,有一笔一素,一个身影从容地忙忙碌碌,一双手让这时光有了温度……”母亲的身影,总藏在心的最深处。每年五月的第二个星期日,是专属于母亲的节日,记者采访了我区3位母亲,请她们讲述为人母的感受以及与孩子的相处之道。



谁的慈爱 深沉如海

○记者 王灿



谢丽与儿子小云 受访者供图

母亲,是我们永远道不完的思念,写不尽的依恋,她们无私、真挚、坚韧,她们有满腔热情和坚定信念,为孩子计深远、洒春晖,给予孩子如海般深沉的爱。在合阳中学,有这样一位可亲可敬的母亲,她不仅是一个12岁男孩的妈妈,也是许许多多孩子的“班妈妈”,她的名字叫做谢丽。

谢丽亲切地称呼自己的儿子“小云”。从小呱呱坠地到牙牙学语,从他蹒跚学步到成长为懵懂少年,时光飞逝间,谢丽为小云倾注了许多心血。她说:“我对孩子没有太多的要求,只希望他能成为一个热爱生活、积极向上的人。”为此,谢丽经常通过生活中的小事告诉儿子人生的哲理,借助家庭活动让孩子感受积极向上的力量。

前不久,2023重庆合川钓鱼城半程马拉松举行,谢丽带着热爱运动的小云参加了亲子跑。“我希望能够通过这次比赛锻炼他的意志,也希望能在童年接近尾声时多留一些回忆。”谢丽告诉记者。比赛中,小云就如同一个追风少年,意气风发、勇往直前,谢丽在后面追随着他的背影,没有过多干预,放手让他自己去拼。这大概是每一位母亲共同的心态,默默关注、悄悄护航,尽管不舍,当孩子想飞时,仍会放手让他们自己去飞。

作为小云的母亲,谢丽在孩子心里种下一颗颗热爱生活的种子,让他获得探寻

幸福的能力,而作为合阳中学初三21班的“班妈妈”,她更是不遗余力地把“越努力越幸运,我努力我快乐”的生活理念传递给班上每一个孩子。

身为班主任和英语老师的她给自己的班级取了一个名字——“Lucky21(幸运21班)”。课堂上,她向孩子们传授知识,课后,她会带全班学生踏上寻找“幸运”的旅程。去郊外的劳动基地锄草种树;去古圣寺教室学唱《松花江上》;去卢作孚故居缅怀先贤……丰富多彩的班级活动给孩子们带来了积极的情绪体验,厚植家国情怀,而这份体验又转化为班级的凝聚力、个人奋斗的动力,以及孩子们对生活的蓬勃热情。

在开展班级活动时,谢丽让小云也融入了班集体,让他和班上的孩子一起参加活动,向高年级的哥哥姐姐学习,打造家庭、班级成长共同体,小云也成为“幸运”的一份子。

谢丽以母亲的身份关爱着孩子们,而她的母亲也默默地将深沉的爱给了她。“我和我妈妈住在同一栋楼,我家就在妈妈家楼上,但我仍然觉得平时对她关心不够,为此我也非常愧疚。”谢丽说。

由于平时工作比较忙,谢丽能分给母亲的时间很少。前段时间,她陪母亲去做胃镜,做完之后,她看着母亲拒绝了自己的搀扶,像个英雄一样走出来,内心涌现出无限的感动。那天晚上,她陪母亲去东津沱滨江公园散步,母亲的嘴角洋溢着满足的微笑,她这才发现,母亲的快乐原来这么简单。

时光汹涌如水上烟波,每个孩子成长的过程也是每个母亲衰老的过程,时光不会停步,抓住生活中的每分每秒就显得尤为重要。谢丽说,她希望自己和儿子都能提升时间管理能力,平衡好生活与工作、与学习之间的关系,抽出更多的时间陪伴家人,让爱蔓延在每个角落。

尽我所能 护你周全

○记者 张敏 文/图

家住合阳城街道果城小区的陈明兰已经57岁,35年来她始终像新生儿的母亲,无微不至地照料着自己患有智力残疾的女儿。35年,不离不弃,尽心照顾,在平凡中谱写了一曲伟大的母爱之歌。

35年前,当时居住在涪沱镇白坪村的陈明兰在家中临盆遇难产,由于交通不便,当家人将她送到医院时错过了最佳救助时机,胎儿在腹中呛了羊水,导致女儿段佳(化名)一生下来就全身发青,显得很不正常。小时候,段佳无论是身体还是智力发育都明显低于同龄人,到了三四岁不会走路,也不会说话,后经鉴定,段佳为智力残疾。

在段佳七岁那年,陈明兰顺利生下儿子,是一个很健康的孩子,陈明兰便把主要精力放在照顾女儿日常生活上。不论是干农活还是做家务,她总是把女儿背在背上,不让女儿离开自己半步。女儿六岁后才学会了走路,但步履蹒跚,稳定性差,陈明兰怕女儿出现意外,随时都把女儿牵在手中。平时家里有好吃的东西,陈明兰首先是让给女儿吃。在陈明兰的精心照顾下,段佳虽然生活不能自理,但并不影响她成为家里最幸福的小公主。

在段佳20多岁那年,一男子想娶段佳为妻,在陈明兰夫妇面前发誓一定会好好照顾段佳,陈明兰夫妇也为这男子的语言所感动,同意了他们的婚事,将自己照顾了20多年的宝贝女儿交到了这个男子手上。陈明兰和丈夫以为段佳找到了值得托付终身的依靠,他俩终于松了一口气,放心的去了新疆打工。谁知好景不长,段佳结婚不到两年,陈明兰就接到知情者打来的电话,告诉她段佳在夫家受尽了虐待,而智力发育不健全的她完全没有反抗能力……听到这个消息,陈明兰夫妇心如刀绞,他们毅然拿出一个月的工资买了两张从新疆到重庆的飞机票,马不停蹄地飞到重庆“解救”女儿。“我们早一分钟到家,女儿就可以少受一分钟罪。”时隔十多年,面对记者的采访,陈明兰回想起女儿在前女婿家所受到的非人折磨,还是会流下心疼的泪水。在陈明兰的介入下,段佳很快与那位男子离了婚,重新回到妈妈的怀抱。

为此,陈明兰一直自责不已,她表示这一生最后悔的事就是同意了女儿这桩婚事,让女儿受了不少苦。陈明兰表示再也不会让女儿离开她的视线,她要努力让被命运捉弄的女儿生活得开心、快乐。

生活得开心、快乐。

几年前,陈明兰一家在合川城里买了房子,其丈夫和儿子都在外努力挣钱养家。陈明兰也没闲着,她在小区物管处找了一份保洁工作,每天上班就带着女儿一起在小区打扫清洁。由于女儿性格外向,喜欢说话,但又没有其他的朋友,便向妈妈滔滔不绝地说一些毫无意义且又含混不清的话,而此时的陈明兰无论多么辛苦都会一脸和蔼,不厌其烦地和女儿摆龙门阵。下班后回到家里,陈明兰还要拖着疲惫的身体做家务,跟在她后面的女儿不但帮不上忙,有时还会捣乱,陈明兰从来不会向女儿发火,相反她会把最美的微笑留给女儿。母女俩这种温馨的画面让人动容。

陈明兰慈祥的母爱让儿子耳濡目染,他从不觉得姐姐是累赘,反对对这个残疾姐姐关爱有加。他保证,在父母动不了以后,他会担负起照顾姐姐的责任。这让陈明兰又心酸又欣慰,心酸的是女儿的事总会拖累儿子,但一想到有如此懂事的儿子又倍感欣慰。

30多年来,无论是炎炎夏日还是严酷寒冬,无论在晨曦中还是昏黄的灯光下,陈明兰一直把女儿当做年幼的孩子守护。陈明兰说:“只要自己还活着,就要照顾她,再累再苦也要咬牙坚持”。这个普普通通的家庭妇女,细心照顾残疾女儿的感人事迹,让街坊邻居无不为之震撼,果城小区居民王大妈说:“陈明兰真是一位好妈妈,在她的身上,我们看到了母爱的伟大,也看到了她的坚强,向她致敬。”



陈明兰(左)带着女儿一同上班

希望宝贝健康快乐

○记者 袁询 文/图

母亲是世界上最伟大的老师,一个充满慈爱和富有无畏精神的老师。如果说爱如花朵般甜美,那母亲就是那朵最美丽的爱之花。对于儿女双全的程姣来说,这样的幸福她体会最深。家住花滩马寨庄园的程姣在区中医院住院部药房工作,是一名工作认真负责、深受同事和领导好评的药剂师,其丈夫朱波是一名光荣的

人民警察。2012年,情投意合的两人喜结连理,婚后夫妻俩互敬互爱,伉俪情深,次年二人世界就迎来了爱情的结晶——女儿朱可。

每天早上六点半,程姣准时起床给女儿准备早餐,然后再叫她起床洗漱。平时,她对女儿的要求都比较严格:作业没做完不能玩耍,自己的物品使用完必须收拾归类,对人要礼貌,不能随便发脾气使性子,不能依仗长辈的疼爱要东西,在家要干力所能及的家务事等。程姣说,她十分注重孩子的品德培养,一直教育女儿要自尊、自立、善良、友爱,和女儿的相处模式也是母亲和女儿角色交替进行的。在学习上,她本着“独立自主”的教育态度,让孩子养成良好的学习习惯,她经常对女儿说:“妈妈可以帮你很多,唯独学习你只能靠自己。”生活中,程姣又和女儿像朋友一样相处,每天都会时间陪伴她,让女儿感受到无微不至地关爱。现在,女儿已经上小学四年级,不仅成绩优异,通过了青少年奥数比赛复赛,而且尊老爱幼、善良懂事,和爸爸的感情也很亲密,是他的贴心“小棉袄”,身边的人都很喜欢她,让夫妻俩倍感高兴和欣慰。

程姣笑称,本来之前她和丈夫没有生二胎的打算,是女儿孜孜不倦地劝说才促成了儿子的到来。女儿自打上小学起就一直想要一个弟弟或妹妹,希望有人陪她一起成长和玩耍,连续两年的生日都许下了同一个愿望,甚至还多次“质问”他们:“爸爸妈妈你们到底什么时候生啊,现在不生难道等退休了再生?”一席话将程姣和丈夫弄得哭笑不得。为了尊重和实现女儿的愿望,夫妻俩再次备孕提上了议事日程。

2020年,儿子朱兴程降生在了这个有爱的小家庭,姐弟俩相差7岁。弟弟的到来让女儿欣喜万分,视同宝贝。每天放学回来第一件事就是去抱抱、亲亲弟弟,弟弟开口说话喊的第一个人也是“姐姐”,看到姐姐的身影就会欢笑着扑上去。有好吃的、好玩的,姐姐都会留给弟弟,弟弟也会陪姐姐一起做运动。程姣经常会带上弟弟到小区门口接姐姐,然后三个人手拉手嬉笑奔跑着回家。程姣说,这样的姐弟情深让她觉得付出再多也值得。

去年母亲节,女儿用节约下来的零用钱买了一串小小的手链,并亲自写了一封信送给程姣,衷心感谢母亲的深爱和恩情,看着女儿信纸上那稚嫩的字迹写出的感人话语,程姣当即热泪盈眶,觉得自己是世界上最幸福的人。“女儿陪我走过了初为人母的束手无策,儿子陪我



程姣与她的孩子

经历了再为人母的熟能生巧。两种感觉不同,但是对他们的爱是一样的,有一种压力叫家有两个孩子,有一种情谊叫手足情深,有一种期待叫未来可期。作为母亲,我希望他们都健康快乐,被世界温柔以待。”程姣表示。

